

La Almudaina

ALMA DE MALLORCA MIERCOLES, 15 DE MAYO DE 1946 AÑO LIX -- Núm. 21.965

El Caudillo es aclamado al llegar al Parlamento. -- Su discurso dura cien minutos, siendo frecuentemente interrumpido por las ovaciones de la Cámara. -- El pueblo en la calle vitorea a Franco

RECIBIMIENTO DE S. E. -- NOTAS AL DISCURSO

Su Excelencia el Jefe del Estado... el Caudillo... el pueblo... la Cámara...

46 veces por los frenéticos aplausos de las Cortes y los vitores de Franco... El discurso duró exactamente cien minutos y al terminar sonó en el salón una prolongadísima ovación.

El momento fue de una emoción indescriptible. El griterío ensordecedor, se mezclaba con los aplausos y los vivas a Franco y mueras al comunismo.

EL PALACIO DE LAS CORTES EN GALANADO. -- LAS FUERZAS QUE CUBRIAN LA CARRERA

Madrid. -- El Palacio de las Cortes en donde esta tarde se ha celebrado la apertura de la segunda etapa de sesiones, está engalanado.

Discurso del Generalísimo

Procuradores: Al iniciarse esta etapa en la vida de las Cortes, es obligado hagamos la marcha, para analizar la tarea que...

persona humana, hace seis meses ha sido puesto en marcha en sus preceptos básicos, y no obstante la situación del mundo y las actividades que las propagandas exteriores intentan promover...

Se ha promulgado hace varios meses la ley del Referendum, cuyo censo se halla en periodo avanzado de elaboración, estableciendo consulta libre para la aprobación de aquellas leyes que se juzguen de honda trascendencia.

Las Cortes Españolas reciben los proyectos de leyes del Gobierno y analizan, discuten y reforman o perfeccionan su contenido, o sea que las leyes no son fruto de la voluntad ni del capricho de un hombre ni de un Gobierno, sino que siempre precisa la información pública.

De nuestra victoria salió una sociedad a punto de perecer que ha cumplido y viene cumpliendo todos los compromisos y obligaciones internacionales, incluso los anteriores de otros regimenes que la nación española contraía.

Otra injusticia más es la que pretendió de que el régimen, alcanzado a costa de tantos sacrificios por los españoles, se deba a un reducido número de voluntarios extranjeros que militaron en nuestras filas.

En lo nuestro no cabe trampa ni cartón. Las revoluciones y las guerras son las parteras de la historia y el origen de la mayoría de los Estados. (Muy bien.)

Pero, es qué acaso no está ocurriendo en Europa precisamente lo que a nosotros se ha intentado injustamente achacar?

En Europa se ha ocurrido esto. La victoria fue debida al esfuerzo de esos 1.200.000 soldados españoles que constituyeron el nervio del Ejército nacional que obtuvo la victoria, entre los cuales era una exigua minoría la de unos miles de voluntarios extranjeros que tuvieron, por otra parte, una contrapartida mucho mayor en aquellas brigadas internacionales de comunistas que al ser vencidos los ejércitos rojos en las puertas de Madrid irrumpieron como un aluvión por la frontera catalana, abriendo de esta forma el camino a la filiación por ambas partes de voluntarios extranjeros.

Se habla de alemanes y de italianos y no se habla en cambio del nombre de los voluntarios portugueses, de los irlandeses, de los rumanos y muchos otros grupos que vinieron a afiliarse a nuestra legión.

Cuando en varias ocasiones se trató de la retirada de los voluntarios extranjeros fueron las autoridades de la zona roja quienes se negaron a aceptarla por considerar que dicha retirada perjudicaría grandemente a la eficiencia de su ejército, todo lo contrario de lo que pasaba en el campo nacional. Los nacionales se adelantaron retirando más de 100.000 voluntarios extranjeros, no correspondido por la parte roja, que tuvo ocasión de ver salir el propio Secretario del Comité Internacional de no intervención, Pero estas ayudas, que constituyen una gota de agua en medio de un océano en aquellos momentos en que, obtenida la victoria y garantizado el orden las naciones todas se apresuraron a reconocer nuestro régimen, que ha venido a constituir moneda de pago en las transacciones diplomáticas internacionales.

Otros intentan presentarnos ante el mundo como nazi-fascistas y antide-mócratas. Si un día pudo no importarnos la confusión por el prestigio de que gozaban las naciones de esta clase ante el mundo, hoy, cuando se han arrojado sobre los vencidos tantos baldones de crueldad y de ignominia es de justicia el destacar las muy distintas características de nuestro Estado. Todos los sistemas de Gobierno encierran cosas buenas, medianas y malas. No todo en ellos es vituperable ni es nefando. Por esto se puede coincidir en unas cosas y rebelarse en otras.

España es un pueblo de gran temperamento y de características propias que solo una miriada frívola y decadente acepta sus modas y los patrones extranjeros. (Muy bien.) La diferencia mayor entre nosotros...

sistema y el nazifascista es la característica de católico del régimen que hoy preside los destinos de España. Ni persecuciones religiosas, ni violencias sobre las conciencias, ni imperialismo sobre sus vecinos, ni la sombra de crueldad tienen cabida bajo el sentido espiritual y católico que preside toda nuestra vida. Precisamente por esta característica de nuestro régimen, España condena más que ningún otro pueblos los excesos y crímenes con que hoy se pretende caracterizar los nazi-fascistas.

Una cosa es que el español condene en los campos de judíos y de prisioneros que hoy se exteriorizan y otra que el español se preste a darle lanzadas a los muertos. (Muy bien) Siempre que la pasión rebasa la justicia por no existir un sentido cristiano presidiendo las relaciones de los hombres se registran esos actos crueles y monstruosos que hoy afrontan al mundo y que conqumos en nuestras checas de la España roja.

La malicia de los que quieren deducir del mantenimiento de unas relaciones de normalidad con los que fueron vencidos una tácil aprobación a los errores que éstos cometiesen, no puede sostenerse. España no tenía motivos de rencor ni de pasiones contra Alemania; a través de la historia jamás fueron enemigos. En momentos recientes de dificultades de nuestra Patria había tenido para nosotros atenciones y comprensión. Si la nación germana no hubiera atravesado el pasillo provocando la guerra tal vez pudiera haber llegado a una alianza con la Gran Bretaña, como parece haberse tratado en el Reich.

En cuanto a la calificación de anti-demócratas, mucho tendríamos que hablar. Las formas, conceptos y matices...

ces que al correr de los años vienen definiendo a las democracias, varían con los caracteres y circunstancias políticas y económicas de cada pueblo. Mirando hacia el exterior tampoco encontramos unidad en la interpretación de este vocablo, pues hay casi tantas democracias como países, viniendo a constituir para ellos una panacea que se interpreta en beneficio propio y que se niega al contrincante.

Nosotros rechazamos el monopolio que quiere ejercerse sobre este concepto para servir a cada particular. Para nosotros tiene más importancia el valor de la personalidad humana y su plena valoración que la democracia formalista garulla.

Los continuos hechos registrados durante la transmisión del discurso del Generalísimo por el aparato Hell nos obligan a dar solamente una parte para no incurrir en erróneas interpretaciones que pudieran trastornar conceptos y párrafos de la importantísima pieza oratoria.

MANIFESTACIONES DE ADHESION AL CAUDILLO

Madrid, 14. -- Al salir el Caudillo del Palacio de las Cortes, la muchedumbre, formando una manifestación, recorrió las calles, cuyos balcones estaban engalanados, del itinerario, en pos del coche de S. E. al que abría marcha una sección de motoristas y detrás iba la Guardia Mora.

Después de que el Jefe del Estado llegó al Palacio Nacional el gentío que seguía a la Escolta Mora irrumpió en la plaza de Oriente que en pocos minutos se cubrió hasta más de la mitad de los jardines.

Instantes después llegaron también a...

La verdad de España

EL NUEVO MANIFIESTO DE LOS CABALLEROS DE COLON

Nueva York. -- El semanario "The Tablet" reproduce en su último número a casi toda plana el nuevo Manifiesto de los Caballeros de Colon del Estado de Missouri, pidiendo a la opinión pública norteamericana que se dirija al Presidente Truman protestando contra la maniobra comunista, un española de Rusia, Francia y Polonia.

Síbraya que el Gobierno de Washington no está cumpliendo las promesas que hizo el fallecido Presidente Roosevelt al Generalísimo Franco en noviembre de 1942.

El Manifiesto comprende también las declaraciones de Mr. Churchill, elogiando la neutralidad española y una serie de afirmaciones extraídas de documentos oficiales yanquis que demuestran como la actitud española durante la guerra favoreció a la causa aliada.

El Manifiesto de los Caballeros de Colon se pregunta por qué todos esos documentos no fueron publicados en el llamado Libro Blanco norteamericano acerca de la conducta de España durante la guerra.

Se pregunta también que se pueden tener las pequeñas naciones en la palabra de los Estados Unidos y en la Administración política norteamericana si desde Washington se apoya la maniobra roja contra España desentendiéndose de la solemne promesa que en noviembre de 1942 hizo el Presidente Roosevelt a Franco, garantizándole que ni el pueblo español ni su Gobierno tenía nada que temer de las Naciones Unidas. -- Efe.

LA DISCORDIA ENTRE LOS EXILIADOS ESPAÑOLES DEBERIA SERVIR DE EJEMPLO A LOS DE LA O.N.U.

Lisboa. -- El periódico "A Voz" señala en un suelto que los emigrados españoles continúan ofreciendo un ejemplo de discordia. Esto, dice el periódico lisboeta, debería hacer comprender a los señores de la O.N.U. que entregar España al dominio de esos exiliados sería tanto como establecer en el país vecino el caos. -- Efe.

Rusia amenaza la paz. ¿Cambiará la política de los EE. UU.?

Washington. -- "La paz está amenazada, si Rusia persiste en su actitud intransigente de impedir la cooperación de los tres grandes", afirma el famoso articulista norteamericano Walter Lippman, en una serie de artículos que acaba de publicar la prensa neoyorquina.

El hecho de que el Delegado soviético Gromyko haya permanecido ausente de la última sesión del Consejo de Seguridad de la O.N.U. unido al fracaso de Birmen al proponer en París la convocatoria de la Conferencia de las 21 Naciones que ha de redactar los Tratados de paz para Europa...

Adhde Lippman que prevé un cambio radical en la política de los Estados Unidos a la vista de los acontecimientos y como consecuencia de la enorme responsabilidad que empieza a sentir sobre sí Norteamérica al darse cuenta de su inacción ante los problemas en litigio. -- Efe.

Un frustrado asalto al Banco de España en Madrid

Madrid. -- A las 13:30 horas de hoy, los servicios de seguridad y vigilancia que en todos los establecimientos bancarios y otros organismos se tiene establecidos el Banco de España en sus proximidades para prevenir la posible comisión de atentados a personas que pudieran ser portadores de valores o dinero, notaron la presencia de tres individuos que despertaron sospechas a los funcionarios policiales. Estos no les perdieron de vista y al ir a proceder a su detención dos de los sospechosos hicieron frente con sendas armas cortas de fuego, entablándose tiroteo y el tercero de los terroristas arrojó una granada de las llamadas de mano.

Sorteo extraordinario de la Lotería

Premios mayores de la Lotería Nacional celebrada ayer: Primer premio de 7.500.000 ptas. al número 45.552 despatchado en Barcelona. Segundo premio de 3.000.000 de ptas al número 40.909 despatchado en Barcelona. Tercer premio de 1.500.000 ptas. al número 5.418 despatchado en Logroño. Cuarto premio de 120.000 pesetas al número 10.070 despatchado en Bilbao. Quinto premio de 120.000 ptas. al número 27.725 despatchado en Bilbao. Sexto premio de 100.000 ptas. al número 14.416 despatchado en Sevilla. Séptimo premio de 100.000 ptas. al número 40.454 despatchado en Bilbao. Octavo premio de 80.000 ptas. al número 37.572 despatchado en Santiago de Compostela. Noveno premio de 80.000 ptas. al número 47.331 despatchado en Logroño con 30.000 ptas. los números 40. n.º 039; 43.856; 27.612; 10043; 27449; 703; 12056; 4289; 42268; 875; 242592.

la plaza de Oriente, diversas banderas con una manifestación llegada por la calle del Arenal, a la que se fue agrogando el numerosísimo público que había cubierto las aceras de las calles del itinerario y que puede calcularse en 50 ó 60 mil personas, las cuales se concentraron frente al Palacio de Oriente.

Ante las insistentes aclamaciones y vivas, el Caudillo, acompañado por el Presidente de las Cortes, hizo su aparición en un balcón del Palacio. Eran las nueve y media de la noche.

El momento fue de una emoción indescriptible. El griterío ensordecedor, se mezclaba con los aplausos y los vivas a Franco y mueras al comunismo.

El Caudillo, emocionado, saludaba en agradecimiento ante aquellas demostraciones de cariño y adhesión, tan patentes, y permaneció en el balcón durante cinco minutos sin poder retirarse porque cada vez que lo intentaba el griterío de la muchedumbre aumentaba lo que le obligaba a permanecer allí.

Por fin se retiró, pero el público continuó estacionado en la Plaza de Oriente, entregado por completo a las aclamaciones al Jefe del Estado, con agitación de pañuelos y entonando himnos patrióticos.

Esto obligó a S. E., a las diez menos veinte de la noche a aparecer de nuevo en el balcón principal del Palacio.

El gentío que llenaba la Plaza de Oriente se había extendido por la calle de Bailén hasta la Plaza de España.

Al salir el Generalísimo del Palacio de Oriente, precedido el coche por los motoristas, la muchedumbre rompió el cordón que establecían las fuerzas públicas, acompañando el coche de S. E. hasta la misma Plaza de España, desde donde emprendió aquél el regreso a El Pardo.

En taxi aéreo de Londres a Zaragoza para asistir a una corrida

Barcelona. -- Esta mañana ha emprendido el viaje de regreso a Londres el taxi aéreo en el que viajó el famoso hombre de negocios londinense mister Douglas Mac Lennan. Este invitó antes a los periodistas en el hotel y después de dedicar elogios a España dijo que un amigo suyo le había invitado a una corrida de todos que se celebrará en Zaragoza, a finales de estos meses. "Acepté la invitación --añadió-- y alquilaré otro taxi próximamente para ver la corrida zaragozana" -- Cif

Censo de residentes mayores de edad para Referendum

Con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 1.º de mayo de 1946 ("B. O. del Estado" número 122), que ordena la formación del "Censo de residentes mayores de edad", que ha de servir de base para la aplicación del referendun, todos los españoles mayores de edad, hombres o mujeres, podrán presentar las reclamaciones que consideren oportunas ante las respectivas Juntas Municipales del Censo, los días y horas que estén expuestas al público las listas provisionales del Censo, en la forma que oportunamente se anunciará.

La mujer, cualquiera que sea su estado civil, sea soltera, casada o viuda, con tal de ser española y que haya cumplido o cumpla los veintidós años de edad antes del día 1.º de Julio de 1946, tiene los mismos derechos que el hombre, a efectos de inclusión, en el "Censo de residentes mayores de edad", que ha de servir de base para la aplicación del referendun.



# De Sociedad

En la parroquia de la villa de la Salud se celebró el día actual el matrimonio de la señorita Margarita Carbonell con Bartolomé Bergas Castellón, Co-ordinador de Tejidos en dicha local-  
 En la parroquia de Esporlas, se celebró ayer la boda de la simpática y agraciada señorita Catalina Palmer Mora con don Antonio Jaume Pou.  
 Bendijó la unión y celebró la misa de velaciones el Rdo. Sr. Rector don Mateo Togueros Malmó. Apadrinaron la boda don Vicente Palmer, propietario, padre de la novia y doña Bárbara Pou Venger, madre del novio.  
 Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia don Andrés Palau Capó y don Juan Palmer, y por parte del novio don Antonio Perelló y don Juan Verger.  
 La novia vestía elegante traje blanco de georgette bordado, que resaltaba su belleza.  
 Los concurrentes al acto fueron obsequiados exquisitamente.  
 La novel pareja a la que deseamos muchas felicidades salió en viaje de bodas para distintos puntos de la Isla.  
 En el Altar Mayor de la Iglesia Parroquial de Felanitx se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la señorita Bárbara Lladó Obrador y don Francisco Gracia Muñoz, Capitán del Cuerpo de Policía Armada.  
 La novia, que lucía espléndido vestido blanco, penetró en el templo del brazo de su padre don Juan Lladó, y el novio del de su hermana, actuando ambos de padrinos de boda.  
 Bendijó la unión y dijo la Misa de Velaciones el Rdo. Cura Párroco don Antonio J. Mora.  
 Firmaron el acta como testigos por parte de la novia don Sebastián Lladó, don Mateo Caldentey y don Jaume Carat, y por el novio don Joaquín Gros y don José M. de las Heras.  
 En la Santa Iglesia Catedral Basílica y de manos de su tío el Rdo. don Bartolomé Real, Beneficiado, recibió las aguas bautismales el niño Pedro Mateu Costa, hijo del Capitán de Infantería don Luis Mateu y distinguida esposa doña Estefanía Costa.  
 Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la señora doña Josefa Deyá Mascare, Viuda de Torres.  
 D. E. P.  
 La finada baja al sepulcro a la avanzada edad de 82 años, siendo muy sentida su muerte por las virtudes que la adornaban.  
 Recibían sus afligidos hijos doña Margarita, don Antonio, funcionario del Crédito Balear, don José, dueño de la Perfumería Inglesa, don Bartolomé, empleado de la Banca March, hijos e hijas políticos, nietos, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

## Segunda jornada del Concurso Hípico

LA PRUEBA "GUARNICION", UNICA CORRIDA AYER, FUE GANADA POR EL TENIENTE CORONEL NAVARRO  
 Con numerosa concurrencia, así en las tribunas y palcos como en las demás localidades del campo de la R. S. Hípica, se celebró ayer tarde la segunda jornada del Concurso Hípico, que así por la calidad como por el número de participantes es, sin disputa, el mejor y más interesante de los celebrados hasta ahora en Palma y que probablemente no ha sido superado en ninguna población española.  
 39 caballos fueron inscritos para la prueba de ayer "Guarnición" en la cual figuraban 16 premios en metálico y anejos a los tres primeros sendas copas donadas por el Capitán General, el Almirante Jefe de la Base Naval y el Coronel Jefe de la Zona Aérea.  
 Tan crecido número de participantes obligó a formar cinco series y como el recorrido es bastante largo (15 obstáculos) esta sola prueba llenó el programa.  
 El desarrollo de la prueba fue seguido con interés, registrando algunas excelentes demostraciones de equitación. Hubo algunas caídas, de las cuales dos no tuvieron mayor impor-

## El certamen industrial, agrícola y artístico de Campanet

F. domingo día 12, a las once de la mañana, se inauguró en la villa de Campanet, el Certamen Industrial, Agrícola y Artístico cultural relativo a se-  
 El interés desplegado por sus organizadores y un exponente de actividades ofreciendo perspectivas aún de mayor alcance para años venideros.  
 Las dependencias del Ayuntamiento ofrecían un buen golpe de vista debido a regular número de productos y objetos reunidos y expuestos adecuadamente, entre ellos utensilios de obra de barro, alfarjatas, horquillas y palas de madera para aventar el grano en la era, etc. Se había dedicado una sala a Miguel Santos Oliver y otra a Mosén Ribes con algunas publicaciones de tan altas mentalidades, que rue un merecido tributo a la estima que se les tiene.  
 En otro edificio se mangaron meza una exposición de flores y plantas cuidada y bien presentada destacando unos clavos y unas rosas, figurando también varias plantas silvestres de la flora mallorquina en mejoramiento de cultivo.  
 Asistieron el señor Alcalde, con otras personalidades de la villa, y de Palma, al efecto invitados, en representación de la Cámara de Comercio, don Antonio Mulet, Vice-presidente, y los señores Cloquell y Garau, de la mesa de dicho organismo.  
 La mesa coral "L'Arpa" de música

### ACEYTE YNGLES



PARASITO QUE TO CA... MUERTO ES!

## CRONICA DEPORTIVA

### QUINIELAB ENEFICA FUTBCL

Resultado provisional de la Quiniela Beneficia de Fútbol, correspondiente al día 12 de Mayo de 1946.  
 Boleto desechados 876.  
 Pesetas recaudadas, 1.752.  
 Cantidades destinadas a premios (50% del total) Ptas. 876.  
**PREMIOS**  
 Primero y Segundo (40% y 25% respectivamente). Pesetas sumadas 569'40, a repartir entre los Bols. números 1734 y 2236, con 109 puntos, despachados en el Tortugas Bar y en el Bar Bocadillo respectivamente.  
 Tercero (10%) Pesetas 87'60. Bol. núm. 0473, con 105 puntos, despachado en el Bar Palermo.  
 Cuarto (5%) Ptas. 43'80. Bol. número 1763, con 95 puntos, despachado en el Tortugas Bar.  
 Quinto (4%) Ptas. 35'04. Bol. número 0404, con 94 puntos, despachado en el Bar Palermo.  
 Sexto (3%) Ptas. 26'28. Bol. número 2194, con 93 puntos, despachado en el Bar Bocadillo.  
 Séptimo, Octavo y Noveno (3 por 100, 2% y 2% respectivamente) Ptas. sumadas 61'32, a repartir entre los Bols. números 0021, 0476 y 1702, con 92 puntos, despachados en el Café Español, Bar Palermo y Tortugas Bar, respectivamente.  
 Déclimo (2%) Ptas. 17'52. Bol. número 0672, con 91 puntos, despachado en el Bar Triquet.  
 Undécimo (2%) Ptas. 17'52. Bol. núm. 0120, con 89 puntos, despachado en el Café Cuba.  
 Duodécimo (2%) Ptas. 17'52, a repartir entre los Bols. números 0431, 0705 y 2263, con 82 puntos, despachados en el Bar Palermo, Bar Triquet y Bar Bocadillo respectivamente.  
 Los premios serán firmes a favor de los Boleto anunciados caso de no presentarse ninguna reclamación justificada antes de las 20'00 horas del sábado próximo día 18 (artículo 7.º del Reglamento).  
 El reparto de premios se efectuará el indicado sábado día 18 en Radio Mallorca, a las 21'30 horas, calle Paz, núm. 12, pral.  
**SUSPENSIÓN DE LAS QUINIELAS.**  
 Dado el escaso interés que entre los aficionados mallorquines despiertan actualmente los partidos de Copa reflejados en la disminución experimentada en el despacho de Boleto, se ha decidido dar por terminadas las jugadas correspondientes a esta competición.  
**GRAN QUINIELA EXTRAORDINARIA.**  
 Ante la indubitable importancia que va a revestir el TORNEO TRIANGULAR correspondiente al programa oficial de fiestas, entre dos destacados equipos peninsulares y el C. D. MALLORCA, se organiza la celebración de una gran quiniela extraordinaria, cuyo despacho de Boleto comenzará en breve y se dará por terminada la jugada el día 30 del actual a las 15'00 horas. Esta quiniela será la última de la temporada.  
 Palma de Mallorca, 14 de Mayo de 1946. — El Presidente de la A. de P. D. de Baleares. — El Delegado Gubernativo.

## GOBIERNO CIVIL

En la mañana de ayer el Hmo. señor Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, recibió entre otras las siguientes visitas: D. Rafael Blanes, Director de los Ferrocarriles de Mallorca; don José Casanovas, Presidente de la Cámara de Comercio; don Eusebio Pascual, Ingeniero de Obras Públicas de Gerona; don Antonio Sabater, Presidente de la Asociación de la Prensa; don Miguel Fons Masieu, ex Delegado de Hacienda de la provincia, y la Delegada de la Sección Femenina, señorita Anrea Rivas.

## Teatros y Cines

**"EL SARGENTO INMORTAL"**  
 Una gran producción de la 20th Century Fox  
 Una de las más destacadas novelas de la guerra, "El sargento inmortal" de John Brophy, ha sido trasladada a la pantalla por 20th Century Fox, convertida en uno de los films más humanos y dramáticos a la vez.  
 La acción se desarrolla, en su mayor parte, durante la campaña del ejército británico en el Norte de África, en el desierto de Libia. La guerra en el desierto, con todas sus particularidades, es presentada en este film con todo el verismo y emoción de que es capaz la técnica moderna.  
 Encabezan el reparto de "El sargento inmortal", Henry Fonda y Maureen O'Hara, la actriz de maravillosa belleza.  
 Los filmes Bialto, Moderno y Oriental presentarán esta extraordinaria película mañana, jueves.  
**BALEAR Y PROTECTORA**  
 "La monja alférez"  
 Un nuevo importante estreno nos darán a conocer estos populares locales y que sin duda constituirá otro exito merecido. Se trata de "La monja alférez".  
 Se trata de una narración cinematográfica basada en hechos históricos, acaecidos en la ciudad de Lima, capital del Perú, allá por los tiempos que reinaba Felipe IV, y que permite al cineasta americano, embarcado en ambiciosas aventuras de arte, demostrar su adelanto técnico en su elección de temas para la pantalla, en una realización realmente gigantesca y espectacular.  
 El tema abordado se inspira en las increíbles andanzas de una muchacha, que vive las más fantásticas aventuras, que jamás haya podido vivir varón alguno.  
 María Félix, la inolvidable intérprete de "Doña Bárbara", protagonista de la principal figura de esta nueva producción y este extraño personaje, le proporciona un doble y definitivo triunfo, consagrándole como la más bella, interesante y dúctil actriz.  
**"TODOS BESARON A LA NOVIA"**  
 Será estrenada hoy en el Astoria y Metropól  
 En funciones de gran gala aristocrática nos será dada a conocer hoy miércoles esta producción en Sala Astoria, con proyecciones simultáneas en el Metropól.  
 Alexander Hall, el famoso director americano, llevado a la pantalla esa farsa, tocando el tema matrimonial, satirizando el tipo de mujer autoritaria e inflexible, que al fin se siente humanamente femenina y despierta al amor.  
 "Todos besaron a la novia" es una comedia divertidísima desde el principio hasta el fin, habiendo conseguido su realizador momentos de comedia sin freno y que mantienen al espectador en continuo carcajadas. Interpretan Joan Crawford y Melvyn Douglas, artistas de acusada personalidad que animan con su acostumbrada dignidad artística esta comedia, aguardada por nuestro público con evidente interés.

### BIALTO MODERNO

### ORIENTAL

JUEVES  
 20 TH CENTURY FOX  
 de los grandes éxitos, presenta

HENRY FONDA  
 MAUREEN O'HARA  
 THOMAS MITCHELL

El SARGENTO INMORTAL

DIRECTOR JOHN STAHL

EN HONRA Y PREZ DE LOS SARGENTOS DE TODOS LOS EJERCITOS

Una auténtica superproducción!

HOY  
 GRAN EXITO DE  
 La Garra Escarlata  
 por BASIL RATHBONE

De complemento:  
 Doce lunas de miel  
 por ANTONIO CASAL  
 Programa apto para menores

## BALONCESTO

**CAMPEONATO DE ESPAÑA DE GRUPOS DE EMPRESA DE "EDUCACION Y DESCANSO"**  
 El próximo día 26 del corriente mes, nuestro flamante equipo de Empresa "Talleres de Aviación de Son Bonet" actual Campeón de España de "Edu-

## PARA TODOS LOS DEPORTES

ALCOHOLES  
 PERFUMERIA Y LIQORES  
 Precios limitados  
 Sociedad General Mallorquina S. A., Jaquotot, 1,  
 frente Convento Capuchinas  
 La casa más antigua de Palma  
 Teléfono 3522

## SUMINISTROS FRAU

Pl. San Antonio, 17-19-16

GRAN GALA ARISTOCRATICA  
 OLEMNE A CONTECIMIENTO

JOAN CRAWFORD  
 MELVYN DOUGLAS

ROLAND YOUNG  
 BILLIE HURKE  
 ALLEN JENKINS

DIRECTOR ALEXANDER HALL

TODOS BESARON A LA NOVIA

odos la besaron menos... el novio!  
 comedia tan fresca y luzana como cuando suena en el oido el primer "Te quiero"  
 verdad les parecía corta para contener todo el amor que se tenían

ESTRENO INMEDIATO

Fred M. MURRAY

HAY TIEMPO PARA AMAR

Proyecciones simultáneas en

METROPOL

VISITEN

# Exposición Regional de Baleares

del 18 de Mayo al 2 de Junio de 1946

### Bibliografía mallorquina

#### Paternalidad luliana del libro «De Benedicta Tu in mulieribus»

El Definidor General de la T. O. R. Rdm. Padre Bartolomé Salvá acaba de publicar, con el título expresado, un folleto, que abarca el centenar de páginas, sobre un tema que ha sido objeto de encontradas opiniones y que parecía decidido ya contra la opinión que sustentaba el P. Salvá.

El libro "De Benedicta Tu in mulieribus" fue, durante siglos, atribuido a Ramón Lull, hasta que en 1906, el eximio lulista don Mateo Obrador, en el "Prolech" al primer volumen de las "Obras de Ramón Lull" lo declaró apócrifo.

Más tarde el fervido amante del gran polígrafo Mn. Salvador Galmés, que recogió y continuó la labor editorial luliana de Obrador, también lo proclama apócrifo.

Contra estas opiniones se han levantado otros de estudiosos lulistas, y ahora el P. Salvá ha emprendido la tarea de esclarecer los hechos, para proclamar la autenticidad luliana de la obra.

Estudia el P. Salvá, y aduce el testimonio, de los manuscritos de los escritores antiguos y de los catálogos; examina las razones aducidas por los adversarios de la autenticidad; estudia las características del libro; pone ejemplos de estilo semejante de otras obras lulianas; y de todo ello deduce la autenticidad luliana del libro.

Como colofón inserta una larga y documentada carta del Obispo de Madrid-Alcalá Dr. Eljo Garay, en la que éste expone y defiende la misma opinión.

El folleto del P. Salvá, denota de documentación, cuidadoso en las cifras y con criterio objetivo, ha venido a dilucidar una cuestión muy interesante de la producción luliana.

El folleto ha sido impreso pulcramente en la editorial Mosset Aicover.

#### Mallorca turística

Una nueva Guía Ilustrada de Mallorca, con el título arriba impreso, acaba de publicar don José Vidal Isern, viñendo así a aumentar la copiosa bibliografía de tales publicaciones.

Constituyen esta Guía una recolección de artículos en que el Sr. Vidal Isern, después de una visión de conjunto sobre Mallorca y sobre Mallorca y el turismo, traza una serie de itinerarios para ir visitando cuanto de notable encierra la isla.

Lejos de la avidez que a veces tienen los itinerarios, los que traza Vidal Isern tienen a la vez que la emoción del enamorado de la isla la sensación viva de quien antes de recomendar un viaje ha seguido, con ilusión, el propio recorrido, por lo que su lectura resulta grata y agra.

Completan la guía una serie de datos de interés sobre turismo y la avalan, con prueba de buen gusto, unas reproducciones de paisajes, algunos de fotografía, otros los más de artistas de nombre prestigioso: Cerdá, Iubert, Vidal Riera.

### «Esbozo psicológico, enfermedad y muerte de la Duquesa Cayetana de Alba»

#### CONFERENCIA EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA, POR EL DOCTOR BLANCO SOLER

La Real Academia de la Historia celebró sesión pública para oír la conferencia del doctor Blanco Soler sobre el tema "Esbozo psicológico, enfermedad y muerte de la Duquesa María del Pilar Teresa Cayetana de Alba".

El acto constituyó un verdadero acontecimiento, que congregó en el viejo edificio al mundo aristocrático, académico y sobre todo a las damas, que predominaban en el salón de actos de la Academia, sino también en las salas coniguas y pasillos de acceso.

Presidió la sesión el Duque de Alba y en los estrados y demás sillones el Marqués de Lozoya, Almirante Basterreche, Marqués de la Valdivia, señores Molina, Menéndez Pidal, Llano y Torriglia, señor Starkie, Guillén, Enrambasaguas, Ballesteros, marqués de Gálvicos, el ministro de Venezuela, señor Azerga Bombona; el Infante don Javier, marqués de Luca de Tena, González Palencia, García Belindo y otros.

Entre el numeroso público estaban algunos representantes diplomáticos, entre ellos el encargado de negocios de los Estados Unidos.

En una saleta contigua escuchó la conferencia también la Duquesa de Montoro, acompañada del Marqués de Artañen.

El doctor Blanco Soler inició su disertación con un elogio para el trabajo realizado por el ilustre profesor doctor Piga, Catedrático de Medicina legal de la Facultad de Madrid, y por el Dr. Pérez Peñino.

Describió la infancia de la Duquesa Cayetana, de la que dice se crió sin el calor de sus padres, siempre en manos de criados.

En aquel ambiente plebeyo no pudo cultivar su infantil bondad y se desarrolló como una niña caprichosa y mal criada.

Se refirió después a la boda de la Duquesa, a los trece años de edad cuando aun no era mujer. Fue al matrimonio sin amar a su marido y sin amor a éste transcurrió toda su vida matrimonial.

El matrimonio podía haberle procurado descendencia directa para la casa ducal de Alba. También en esto fracasó y entonces la joven Duquesa se refugió en un narcisismo caprichoso.

En tal trance, no podía más que oír de la sociedad o entregarse a la vida, y optó por esto último.

Estaba enamorada de sí misma y se aceptó el amor de Pignatelli, el amigo de que hay constancia documental para arrebatárselo a la Reina María Luisa.

Dice que todo lo demás que se ha escrito y fantaseado sobre los amores de la Duquesa, son pura fantasía.

Fue maja para oponerse al gusto francés. El mundo para ella era ella misma y sus caprichos. Pero éstos no fueron del tipo amoroso que la leyenda le ha atribuido.

Pasa después el doctor Blanco Soler a hacer un estudio del narcisismo en la mujer para concluir diciendo que la Duquesa se entregó al narcisismo, pero no al fango.

Tuvo siempre una psicología infantil. Fue fría y sus amores fueron travesuras sin pasión, travesuras de niña quilla malcriada. No tenía ni odios ni rencores.

Estudia las relaciones de la Duquesa con don Francisco de Goya y dice que la Duquesa lo acaparó para que no tuviera las otras, sobre todo María Luisa; pero la Duquesa —dice— amó al pintor, pero no al hombre; se dio a la pintura, pero no al pinto.

El doctor Blanco hace un agudo estudio sobre los cuadros de Goya en los que aparece la Duquesa Cayetana; y al llegar al tan debatido tema de si

la maja desnuda es o no la propia Duquesa, dice que no se atreve a afirmar ni en pro ni en contra, pero desde luego hace constar que las medidas del cuerpo de la maja desnuda coinciden en un todo con las de la momia exhumada el pasado año en la Sacramental de San Isidro.

Refiriéndose al caso explica el hecho de que la Duquesa se dejara pintar así como un capricho debido a su narcisismo.

Parce —continúa— como si un día la Duquesa Cayetana hubiera exigido a Goya: ¡Píntame! Y Goya, en su mortal cuadro, tiene para el cuerpo de la maja desnuda un severo respeto, aunque no puede ocultar anhelos y hasta deseos que quedaron insatisfechos.

La Duquesa, como siempre caprichosa, se cansó de Goya y no volvió a acordarse de él.

Estudia finalmente, con gran detenimiento y aportando numerosos documentos inéditos, la enfermedad y muerte de la Duquesa. Niega que muriera envenenada.

El veneno —dice— no ha aparecido en el examen que nosotros hemos hecho, y de haber existido ese veneno, allí estaría.

Afirma que el entierro en secreto, que tanto pábulo ha dado a la leyenda del envenenamiento, era muy frecuente hacerlo así en aquellos tiempos, particularmente entre las gentes de la aristocracia.

Termina diciendo que el examen de la momia de la Duquesa ha demostrado que apareció una lesión en la base del pulmón derecho y que han observado también la desviación de la columna vertebral.

La Duquesa Cayetana, afirma el doctor Blanco Soler, murió de eccarmitis tuberculosa.

Escuchó muchos aplausos y fue muy felicitado.—Cifra.

### La Laureada al defensor del Cuartel Simancas

En el salón de actos del Colegio general superior Carrasco dio lectura a la disposición por la que se concede la Cruz Laureada de San Fernando al coronel don Antonio Pinilla Barceló, jefe del regimiento de infantería "El Simancas" número 40, que permaneció en aquel cuartel durante treinta y tres días frente a 3.000 sitiadores que contaban con artillería, dinamita y todos los medios de guerra.

El coronel Pinilla dirige las salidas para arrebatar al enemigo los medicamentos necesarios para sus fuerzas, y al intimidarle los rojos a la rendición, con la presencia de su hijo don Antonio, que tenía en rehenes, el coronel Pinilla dispara sus morteros sobre el grupo en el que se encontraba su hijo, al mismo tiempo que por los altavoces gritaba: "Mis hijos son los que conmigo defienden el cuartel de Simancas".

Herido por una ráfaga de ametralladora, da una de sus últimas órdenes, en la que dice que es preciso morir antes que rendirse y cuando los rojos irrumpen en el glorioso recinto el coronel Pinilla lanza un mensaje al cuartel "Almirante Cervera", que dice textualmente: "Disparad contra el enemigo está dentro".

El Almirante don Juan de Borja, que manda el buque, recibe el mensaje y contesta: "No hay tiempo".

De esta manera murió el coronel don Antonio Pinilla Barceló y con él perecieron hombres con los que se salvó el 20 de julio de 1936 de agosto del mismo año.

El Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, sus compañeros de promoción recibida por la Real Academia de las Letras, don Juan de Borja, don Antonio Pinilla Barceló y don Antonio Pinilla Barceló, el 21 de agosto serán los restos del coronel al que se le ha erigido al recuperar aquel convento de la Orden de San Agustín, la coronación sobre el ferrocarril de Simancas.

Asimismo propuso el Sr. Almagro se solicitase al Ejército que costeara el traslado del coronel Pinilla para el Museo del Ejército.



Estomago necesita

Elixir Estomacal

SAIZ DE CAR

Born - Capital

HOY - GRAN GALA FEM

El programa más atractivo del

EL FILM DE LA JUVENTUD



LOUIS HAYWARD

JOAN FONTAINE

TOM BROWN

ALAN CURTIS

EL DUQUE DE WEST POINT

Director Alfred E. Green

Una película dinámica y alegre que optimismo

La película que triunfa actualmente en Barcelona y Madrid

En el mismo programa

MI MUJER FAVORITA

por IRENE LUNNE y CARY GRAY

Un programa sensacional

VIAS URINARIAS

Antonio Alomar

ESPECIALISTAS EN NORRAGIA DA O CRÓNICA DE CÁLCULOS (encima de 20 años de experiencia)

R. S. Hípica de Mallorca

HOY Y TODOS LOS DIAS -- A LAS 5 DE LA TARDE

Extraordinario Concurso

Domingo 19, mañana y después

GRAN PREMIO NACIONAL

TEATRO BALEAR

MAÑANA

Otro grandioso estreno

UNA HEROINA INSUPERABLE VIVE AVENTURAS NOVELASCAS AL SERVICIO DEL AMOR Y DE LA JUSTICIA

Protección

Maria FELIX José CIBRIAN

LA MONJA ALFEREZ

FILMOFONO S.A.

Tan valiente como un hombre y más adorable que ninguna mujer

Amores, intrigas, lances de capa y espada, en una narración subyugadora, palpitante y espectacular

La formidable protagonista de "DONA BARBARA" en otra formidable creación

UNA SUPERPRODUCCION MEXICANA QUE SUPERA TODO LO CONOCIDO HASTA HOY

Hoy - Ultimo día DOUGLAS FAIRBANKS MADELEINE CARROLL SAFAKI

¡¡¡PRONTO!!!

FRANKENSTEIN Y EL HOMBRE LOBO

#### Más de 2.000 sacerdotes murieron en el campo de Dachau

UNO DE LOS RECLUIDOS ERA ESPAÑOL

Reina. — Más de dos mil sacerdotes murieron en el campo de concentración de Dachau, según anuncia el agencia de información italiana.

Los sacerdotes internados eran: 152 franceses, 73 checos, 38 austriacos, 8 belgas, 20 italianos, 19 yugoslavos, 4 húngaros, 4 lituanos, 3 daneses, 2 griegos, 2 croatas, 2 suizos, 1 americano, 1 inglés, 1 noruego, 1 rumano, 1 español y 1 ucraniano. — Efe.

#### Actividades de los nacis refugiados en los Alpes bávaros

Berlín. — A lo largo de la frontera austriaca alemana en los Alpes grupos nacionalistas celebran reuniones clandestinas, según ha declarado el ministro bávaro Sigfried.

Una reciente batalla en las montañas entre Borchtesgaden y Gaarmisch ha dado lugar a la detención de 35 sospechosos de dedicarse a actividades clandestinas y otras 800 personas fueron detenidas y puestas en libertad posteriormente.

Otras batallas similares siguen en curso, en colaboración con los agentes del servicio de contraespionaje norteamericano.

El dirigente comunista Walter Urblich ha insistido en que los agentes nazistas siguen operando en las zonas occidentales de Alemania.

Urblich agregó que miles de soldados de Mihalovich se ocultan en los Alpes bávaros.—Efe.

#### Información nacional

EXPOSICION NACIONAL DE AVICULTURA DE BARCELONA

Barcelona. — Ha despertado el máximo interés entre los avicultores españoles la Exposición Nacional de Avicultura, que se celebrará a partir del día 14 del corriente mes en los Jardines del Museo Marítimo de Barcelona.

Este interés se ha traducido en la aportación de magníficos lotes procedentes de toda España, comprendiendo los mejores ejemplares de todas las razas de aves y conejos en sus más distintas variedades.

Dada la importancia y extensión de este certamen, se espera que sea muy visitado, tanto por los avicultores como por los aficionados a la cría de aves de corral y público de las más diversas condiciones.

La exposición estará abierta al público desde día 14 al 21 del corriente mes.

#### MARTI II HOY SE ENFRENTA CON EL CAMPEON EUROPEO DE LOS PLUMAS, BONETTI

Barcelona. — El campeón de Europa e Italia del peso pluma, Bonetti, enfrentará sobre el cuadrilátero del Price, mañana miércoles su segundo combate en España.

Se le opondrá un hombre rapidísimo por excelencia y su sólido valor del mallorquín Martí II, en cuyo combate éste se juega una decisiva carta para aspirar al título que aquel detenta.

#### TELAS GOMADAS CASA CODINA

(JUNTO AL GORRI)

TELAS GOMADAS

CASA CODINA